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1、 工作简况
1.1 任务来源
本标准的任务来源于中国摩托车商会2023年9月下发的《关于下达 2023 年第一批团体标准制订计划的通知》（中摩商函[2023]78 号）, 该标准计划编号2023-2，项目名称《摩托车和轻便摩托车发动机变挡凸轮技术条件》，计划2024年完成标准编制工作。
1.2 工作过程
江门市大长江集团有限公司申请作为该标准编制的牵头单位后，成立了标准编制项目组，成员包括永坚精机（江门）有限公司、重庆聚兴交通机械有限公司、常州豪爵铃木摩托车有限公司。
江门市大长江集团有限公司在接到标准编制的任务后，组织相关人员讨论了标准草案编制相关工作，并制定了具体的编制计划。
在标准草案编制期间，相关人员对大量摩托车变挡凸轮进了统计及分析，并结合摩托车行业现状及发展趋势，在变挡凸轮材料及化学成分、热处理、尺寸公差要求、形位公差要求等方面做了探讨和研究，使得本标准的制定适用于摩托车和轻便摩托车变挡凸轮。
我们和摩托车行业主要变挡凸轮生产企业共同参与了本标准的制定工作，就标准的技术细节进行了详细沟通和讨论，最终形成了当前标准文本。
2、标准编制原则和主要内容
2.1 标准编制原则
[bookmark: _GoBack]本标准根据《中国摩托车商会团体标准管理办法》，并按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分标准化文件的结构和起草规则》规定的格式编写。
本标准的编制，参考吸收了已有国内外相关标准，并结合行业发展趋势，完善了摩托车和轻便摩托车发动机变挡凸轮相关技术要求。
2.2 主要内容
标准内容包括前言、正文两部分。
正文内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、变挡凸轮主要型式、技术要求、检验方法、检验规则、标识、包装、运输、贮存章节。
2.2.1 范围
本标准适用于摩托车和轻便摩托车发动机变挡凸轮，规定了相关技术要求和检验方法。
2.2.2 术语和定义
      本标准对变挡凸轮的导向槽、导向角、变挡升程、变挡方式等术语进行了定义。
2.2.3 技术要求
      对适用于本标准的摩托车和轻便摩托车发动机变挡凸轮，在材料及化学成分、抗拉强度、热处理、金相组织、装配要求、尺寸公差、形状和位置公差、未注公差、表面粗糙度、表面处理、无损检测缺陷、外观、清洁度、试验要求等方面进行了规定。
2.2.4 检验方法
     对适用于本标准的摩托车和轻便摩托车发动机变挡凸轮，在材料及化学成分、抗拉强度、硬度、金相组织、尺寸、形状和位置公差、表面粗糙度、无损检测缺陷、外观、清洁度等方面的检测方法进行了规定。
3、主要试验（或验证）情况分析
随着用户对摩托车变挡舒适性要求的提高，要求变挡凸轮具有更好的性能和可靠性。基于此方面要求，从结构、尺寸、材料、热处理等项目对变挡凸轮进行优化设计及试验验证，对本标准进行完善，主要如下：
3.1 提高变挡性能方面：合理设计变挡凸轮尺寸公差、形位公差、粗糙度要求，使变挡凸轮及配对的变挡拨叉等部件，在变挡过程中保持运动顺畅、操作轻便。
3.2 提高可靠性方面：合理选择材料、热处理方式。由于发动机排量及发动机搭载的整车类型、用途不同，试验强度及耐久性要求有差异，根据需求选择材料、热处理，达到既能满足使用、保证可靠性又控制成本的最优方案。
变挡凸轮装入发动机（摩托车）后，应进行相关的台架试验、专项变挡试验、道路试验；具体试验项目、试验方法、试验判定由发动机（摩托车）生产企业确定。
4、标准中是否涉及专利情况说明
本标准中不涉及具体专利结构。
5、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
变挡凸轮属摩托车和轻便摩托车发动机的关键部件，随着用户对摩托车变挡舒适性要求的提高，要求变挡凸轮具有更好的性能和可靠性。目前国家标准、机械行业标准和汽车行业标准均无变挡凸轮相关标准。该标准的发布，结合行业发展趋势，完善摩托车零部件的标准体系，有利于摩托车和轻便摩托车发动机变挡凸轮设计和生产品质的提高。
6、采用国际标准和国外先进标准情况
无
7、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准符合国家有关法律、法规和相关强制性标准的要求，没有和现行的国家强制标准相抵触的条款。
8、重大分歧意见的处理经过和依据
无
9、标准性质的建议说明
本标准为中国摩托车商会团体标准，供商会内摩托车生产企业或相关发动机变挡凸轮生产企业使用。
10、贯彻标准的要求和措施建议
为了有效地贯彻和执行本标准，在本标准实施前后，应当在摩托车生产企业和配套的发动机变挡凸轮生产企业宣贯使用。
11、废止现行相关标准的建议
无
12、其他应予说明的事项
    无
